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[bookmark: Start]Svar på fråga 2023/24:295 av Per-Arne Håkansson (S)
Förutsättningar för regionala flygplatser i hela landet
Per-Arne Håkansson har frågat mig om jag avser att ta initiativ för att statens ansvar på flygområdet ska se till helheten och omfatta hela landets intressen, så att dessa inte missgynnas på de stora aktörernas bekostnad, och om jag avser att lösa frågan om tillgången till nätverkstjänster för berörda flygplatser. 
Den 30 maj 2022 fick en s.k. bokstavsutredare i uppdrag att utreda och ta fram förslag till inriktning för statens ansvar för flygplatser i Sverige. Bokstavsutredaren redovisade uppdraget den 15 februari 2023 i promemorian Statens ansvar för det svenska flygplatssystemet – för tillgänglighet och beredskap (Ds 2023:3). 
De regionala flygplatserna är betydelsefulla för att hela Sverige ska fungera och de har en viktig roll för tillgängligheten för medborgarna, näringslivet och det samhällsviktiga flygets behov. Därför föreslår regeringen i budgetpropositionen för 2024 att det statliga bidraget för driftstöd till kommunala och privata flygplatser mer än fördubblas jämfört med idag, från 103 miljoner kronor till 210 miljoner kronor årligen. Regeringen föreslår också att Trafikverket får resurser för att koordinera öppnandet av beredskapsflygplatser. Regeringens förslag i budgetpropositionen bygger på de förslag som redovisades i flygplatsutredningen. 
Jag vill betona att, även om vi har hanterat olika förslag var för sig, så ska de ses i ett sammanhang där helheten ska hänga ihop. Det innebär att de förslag som regeringen lägger fram självfallet ska utgå ifrån hela landets intressen. 
Övriga förslag i Arlandautredningen och Flygplatsutredningen bereds i Regeringskansliet. Jag avser att återkomma vid ett senare tillfälle.
[bookmark: _Hlk152083826]Regeringen avser samtidigt att fortsätta det strategiska arbetet avseende luftfartens konkurrenskraft. 
Avreglering och marknadsöppning av lokal flygtrafikledning skedde 2010 och staten har sedan dess inget särskilt ansvar för teknisk utrustning för flygtrafikledning. Den hanteras tillsammans med ren operativ drift på marknadsvillkor. Luftfartsverket som från årsskiftet inte tillhandahåller nättjänsterna på samma sätt som tidigare annonserade detta i maj 2019 och god tid har funnits att finna nya leverantörer för det nya gränssnittet då ett flertal sådana med certifiering finns att tillgå. Tillsynsmyndigheten Transportstyrelsen har bedömt att flygsäkerheten inte är hotad men att kapacitetsbegränsningar skulle kunna uppkomma i vissa trafiksituationer. Den bedömningen görs mot bakgrund av att regelverket för tillhandahållande av flygtrafikledning anger att leverantören av tjänsterna har ansvar för att vid eventuella förändringar göra en riskbedömning och meddela åtgärder för att hantera identifierade risker.
Regeringskansliet analyserar fortsatt effekterna av förändringen med hjälp av behöriga myndigheter, och under tiden förutsätter jag att ansvariga leverantörer av flygtrafikledning söker marknadslösningar för leveransen av aktuella nättjänster. Avslutningsvis vill jag framhålla att jag följer denna fråga väldigt noga. 
Stockholm den 28 november 2023



Andreas Carlson
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